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Ap strakt: 
Tekst je deo na po ra iz vo đe nja mo gu ćeg pro blem skog mi šlje nja lo kal ne po zo ri šne 
sce ne, od no sno lo ci ra nja, ar ti ku li sa nja i kon tek stu a li za ci je pro ble ma i iza zo va 
sa ko ji ma se ona su o ča va, a s ci ljem da se pre i spi ta uči nak sa vre me ne po zo ri šne 
prak se i te o ri je u Sr bi ji. Po la ze ći od te ze da je tre nut na lo kal na sce na sa bla sna, 
da je op sed nu ta dekon tek stu a li zo va nim pred sta va ma (sli ka ma) se be i in ter na ci-
o nal ne umet nič ke sce ne, vra ćam se di sci pli nar nom na sle đu, ka ko bih iz veo po-
ten ci jal ne osno ve plat for me ko ja bi omo gu ći la kri tič ko, re le vant no i po sle dič no 
de lo va nje.

Ključ ne re či: 
sa bla sti po zo ri šta, di sci pli nar no na sle đe, fi  gu ra gle da o ca, ho ri zont oče ki va nja, 
post di sci pli nar na plat for ma.

1. Kon tek stu a li za ci ja: sa bla sti po zo ri šta

Da nas, u Sr bi ji, ter min po zo ri šna umet nost ope ri še kao neod re đu ju ći zbir ni 
ime ni telj broj nih raz li či tih do ga đa ja (ili do ga đa nja), ko je po ku ša va mo ob u hva-
ti ti, zdru ži ti, i po mi ri ti kao po zo ri šne.2 Ne ko he rent nost (na iz gled he te ro ge nost) 
pred sta vlja svo je vr snu pro vo ka ci ju/iza zov, ali ne oba ve zno i pro blem. Uko li ko 
že li mo da uma nji mo efe kat nje ne na su mič no sti, mo gu će je iz ve sti te melj no ma-

1 vlat ko i lic @se zam pro.rs
2 Či ni se da ter mi no lo ška od red ni ca „po zo ri šna umet nost“ na lo kal noj sce ni tre nut no ob u hva ta 

broj ne i ra zno li ke prak se ko je na sta ju i de lu ju u, na mar gi na ma, i oko ono ga što tra di ci o nal no pod-
ra zu me va mo pod po zo ri šnom di sci pli nom; kao i sve raz li či te za dat ke, ko ji su uklju če ni i omo gu ća-
va ju pro iz vod nju, stva ra nje i iz vo đe nje jed nog po zo ri šnog ra da, kao i nje go vu re cep ci ju (za po sle ne 
u umet nič kim in sti tu ci ja ma, se lek to re, pro du cen te, or ga ni za to re, za tim maj sto re, teh ni ča re /po red 
uobi ča je nih, vi še vi dlji vih po zo ri šnih pro fe si ja/, kao i te o re ti ča re, kri ti ča re, pre da va če, itd.).

pret hod no sa op šte nje
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pi ra nje i od go va ra ju ći re fe rent ni apa rat ko ji bi ta kav pro ces omo gu ća vao, a da 
ga pri tom nu žno ne za tvo ri, od no sno dog ma ti zu je. Jer ova kva uvek-na go ve šte-
na po tent nost (pre la ska u tj. po sta ja nja) mo gla bi se iden ti fi  ko va ti i kao osnov-
na kva li ta tiv na ka rak te ri sti ka lo kal ne sce ne. Pro blem le ži na dru gom me stu. 
Lo kal na je sce na utvar na. Nje na je mi sao pro go nje na pred sta va ma ono ga što 
ni je, što bi mo gla bi ti, što bi že le la da bu de, ili u šta ve ru je da je bi la. Op sed nu ti 
(sa bla sti ma) nje ni za stup ni ci (agen si) i nje na pu bli ka, upor no sa nja ju o ne čem 
dru gom, o si gur nom zna kov nom po ret ku, ili o uklju či va nju u in ter na ci o nal-
nu umet nič ku sce nu. Na de lu su dva pro ce sa (ili dve stra ne istog pro ce sa), eks-
pan zi ja neo li be ral nog tr ži šta i isi sa va nje kon kret nih kon tek stu al nih re feren ci 
(Ta tlić, 2006) i, s dru ge stra ne, (lo kal na) ne sprem nost spro vo đe nja ra di kal nog 
pre i spi ti va nja i re ar ti ku la ci je sta tu sa umet no sti (kao de la, ra da i / ili prak se).

Za što je utvar nost lo kal ne sce ne pro blem ko ji zah te va na še na po re, od no sno 
te o re ti za ci ju i pre i spi ti va nje prak se? Dru gu po lo vi nu dva de se tog ve ka obe le ži-
lo je broj no pro gla ša va nje kra ja ve li kih mo der ni stič kih pro je ka ta, tj. na či na na 
ko je smo ih po zna va li: smrt Auto ra, smrt Umet no sti, smrt Fi lo zo fi  je, itd. Ta kvo 
pro gla ša va nje smr ti je, po De ri di (Jac qu es Der ri da), bor be ni čin, po ziv na vas-
kr snu će. Ipak, uko li ko do ak tu e li za ci je (vas kr snu ća) po zo ri šta ni je do šlo (nje-
go vog sa dr ža ja, for me i/ili ide o lo gi je), od no sno ka ko je iz o sta la sprem nost da 
se uhva ti/mo u ko štac sa sa vre me nim iza zo vi ma, lo kal no po zo ri šte op sta je kao 
sop stve no pri vi đe nje. Ono op se da svo ja me sta (u je zi ku, na tr ži štu, ili kon kret-
nim po je di nač nim pro sto ri ma) pre ne go što u nji ma si gur no obi ta va, dok sce na 
de lu je (tvdro gla vo) in tu i tiv no, ka ko Štir ner (Stir ner) pre ci zi ra in tu i tiv no – kao 
„neo d re đe nost ho mo ge nog u mrač nom ele men tu jed ne noć ne po mr či ne“ (De-
ri da, 2004: 153), fa bri ku ju ći ta ko svo je sa bla sti. Ve ro va nje u sa blast, pi še De ri da, 
za sni va se na osa mo sta lji va nju pred sta ve od svo je re al ne osno ve ili ge ne ze. I mi, 
ta ko, ula že mo sop stve na ve ro va nja u dekon tek stu a li zo va ne, če sto mi sti fi  ko va ne 
(Bart, 1979) pred sta ve, i to ne is klju či vo pro šlo sti. Lo kal nu sce nu pro go ne sli-
ke otvo re nog tr ži šta, ve li kih in ter na ci o nal nih fe sti va la, i ra di kal nog ak tu el nog 
po zo ri šta3 i/ili, sa svim su prot no, pret po sta vlje ne kul tur ne/umet nič ke tra di ci je.4 
Dok se ugle da mo na ra do ve ko ji su već pro gla še ni za re le vant ne od stra ne / za 
svet sku po zo ri šnu sce nu,5 mi se ujed no ne kri tič ki dr ži mo pri vi da sop stve nog 

3 Je dan od ka rak te ri stič nih pa ra dok sa lo kal ne sce ne ot kri va se u iz u zet no afi r ma tiv nim pri ka zi ma 
i re ak ci ja ma na go stu ju će pred sta ve na Bi te fu, s jed ne stra ne, i bla gom (go to vo bla go na klo nom) 
pre zi ru upu će nom lo kal noj sce ni, što će se da lje u ma loj, ili go to vo ni ka kvoj me ri od ra zi ti na se-
zo nu ko ja Bi te fom i za po či nje, s dru ge. 

4 Za ni mlji vo je ov de pri me ti ti ka ko se me ha ni zmi, pr ven stve no mi ti fi  ka ci je ali i de kon tek stu a li za-
ci je, pri me nju ju i na sa svim sko ru pro šlost, npr. izo lo va ne de ve de se te go di ne pro šlog ve ka.

5 Ve ro vat no je naj vi dlji vi ji i još-uvek-ak tu e lan pri mer to ga sa blast Sa re Kejn (Sa rah Ka ne) ko ja op se-
da lo kal nu sce nu. Na i me, ve ro va nje u pro me ne ko je će po stav ke nje nih ko ma da iza zva ti na lo kal-
noj sce ni po ka za lo se, do sa da, u pot pu no sti neo prav da nim. Nje ne dra me, ili po je di nač ne re ži je 
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di sci pli nar nog na sle đa, od no sno fi  gu re Ari sto te la kao pro jek to va nog „iz vo ra“ 
ko ji će le gi ti mi sa ti pro iz vod nu/iden ti fi  ka ci o nu ma tri cu.

Po zo ri štu ne mo že mo, i ne bi tre ba lo, us kra ti ti pra vo da bu de op sed nu to. (Sa-
svim je mo gu će da je je dan od ve li kih po zo ri šnih stva ra la ca dva de se tog ve ka, 
Augu sto Boal, bio upra vo pro go njen pred sta va ma dru štve ne prav de i jed na ko-
sti.) Ipak, su o ča va nje sa sop stve nom sa bla snom ma tri com či ni se neop hod nim. 
I to ne ra di is te ri va nja utva ra, tj. eg zor ci zma, već za to što na še sa bla sti ne pro ga-
nja ju sa mo po zo ri šnu sce nu (go to vo ne po sto je će tr ži šte, je zik, po je di nač ne pro-
sto re) – u pi ta nju su pri vi đe nja či ta ve jed ne (kul tur ne, dru štve ne, eko nom ske, 
po li tič ke, ide o lo ške, itd.) te ri to ri je. De ri da, po vo dom Mark so ve kri ti ke upu će ne 
Štir ne ru na vo di: 

[Mladić] za i sta mo že da uni šti svo je ha lu ci na ci je ili fan tom ski pri vid ti-
je la-ca ra, Dr ža ve, Otadž bi ne. On ih zbilj ski […] ne uni šta va. Ali ako pre-
ki ne sa tim da se pre ma ovim re al no stima od no si pu tem pro te za svo je 
pred sta ve i kroz ’na o ča re’ svo je fan ta zi je […] ako pre ki ne da ove re al no sti 
stal no tran sfor mi še u objek te […] tj. u ne što utvar no, ta da će on bi ti pri-
nu đen da vo di ra ču na o „prak tič noj struk tu ri“ Svi je ta, ra da, pro iz vod nje, 
ostva re nja, teh ni ka (De ri da, 2004: 146).

Sa vre me na se umet nič ka prak sa, u bor bi za op sta nak, su o ča va sa broj nim pro-
ble mi ma, pre sve ga he ge mo ni jom no vo me dij skih im pe ra ti va – „Op sjed nu tost 
pri pa da struk tu ri sva ke he ge mo ni je“ (De ri da, 2004: 49) – bi nar noj or ga ni za ci-
ji, pod lo žno sti pro gra mi ra nju i re pro du ci ra nju, deaura ti za ci ji, itd. (Ma no vich, 
2001). Uko li ko že li mo da ona op sta ne kao re le vant na, kri tič ka i, pre sve ga, ak-
tu el na dru štve na prak sa ona mo ra „osve sti ti“ prak tič nu struk tu ru svog Sve ta 
(od no sno, na či ne pro iz vod nje i uslo ve teh no lo ško-eko nom ske raz me ne). Jer, 
po zo ri šna je prak sa, tj. tre nut na lo kal na sce na, ne sa mo (eko nom ski, me dij ski, 
je zič ki) mar gi na li zo va na već i sa mo o stva ru ju ći se kao ta kva, ot kri va svo ju ne-
moć da se su o či sa sop stve nim (op se da ju ćim) ha lu ci na ci ja ma te la-mar gi na li zo-
va ne-dr ža ve, i da ih uni šti, ne bi li ostva ri la mo guć nost da svo je de lo va nje usme-
ri na pro ble ma ti zo va nje, preis pi ti va nje i/ili kon struk tiv no uče šće u lo kal nim i 
glo bal nim prak tič nim struk tu ra ma.

ni su neo p hod no raz log ova kvog ne u spe ha, već ne kri tič ko uvo že nje fi  gu re pa ra dig mat ske pro me-
ne iz jed nog kon tek sta u dru gi.
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2. Na sle đe: po ziv na od go vor nost

Pre go to vo tri de set go di na, u pred go vo ru Mo der noj te o ri ji dra me Mir ja na Mi o-
či no vić na vo di: 

Ona [kom po zi ci o na she ma dra me] pra vlje na je po me ri gle da o ca, što zna-
či da je kla sič na te o ri ja za pra vo jed na do slov ce re cep ci o ni stič ka te o ri ja i 
da Ari sto tel, ne sa mo u ča su kad ras pra vlja o ka tar zi (o ’de lo va nju’ ka ko 
bi re kli mo der ni re cep ci o ni sti, jer u pi ta nju je de lo va nje, do ve de no čak 
do ide al nih kon se kven ci ja – do pre o bra ža ja gle da o ca), već i kad od re đu je 
kom po zi ci o na pra vi la (za vr še nost, ce li na, je din stvo i ve li či na – tra gič ke 
rad nje), ima sve vre me na umu pri ma o ca, nje go vu ’spo sob nost gle da nja i 
slu ša nja’ (Mi o či no vić, 1981: 14).

Pred go vo ri su zna čaj ni jer uka zu ju na po zi ci ju onih ko ji su od re đe ne auto re i 
nji ho ve tek sto ve iza bra li, i da lje, jer iz vo de kon tek stu a li za ci ju nji ho vog či ta nja. 
Na ve de ni ci tat ja sno upu ću je na te žnju ka ho mo ge ni za ci ji po zo ri šnog po lja, i to 
pre sve ga po sta vlja njem jed nog tek sta / gru pe tek sto va za nje gov ne u pit ni ka non 
(u slu ča ju lo kal ne sce ne to je Ari sto te lo vo de lo O pe snič koj umet no sti i nje go va 
ka sni ja či ta nja, pre sve ga Le sin go va). S dru ge stra ne, ovaj pred go vor ot kri va i 
ta da šnje raz u me va nje (a raz u me va nje uvek do la zi kao re zul tat ve ćin skog dru-
štve nog kon sen zu sa) po zo ri šne prak se i te o ri je kao (u svom kon tek stu) de lu ju će. 
Mir ja na Mi o či no vić po jam de lu ju ćeg za sni va na ka te go ri ji re ci pi jen ta i da lje, 
raz vi ja ju ći nje gov zna čaj, na šu pa žnju usme ra va ka ho ri zon tu oče ki va nja – ko ji 
se (us)po sta vlja (i vred nu je) u od no su na iz ve de nu fi  gu ru gle da o ca, na spram nje 
i po nje noj me ri. Ona na vo di:

Iz no va se u te o rij ske po stav ke upli će – kao od re đu ju ći fak tor – upra vo 
gle da lac, nje gov ’ho ri zont oče ki va nja’. [I ta da ona re fe ri še na Cve ta na To-
do ro va, po ko jem, ka ko na vo di, već za Ari sto te la ve ro vat no ni je od nos 
iz me đu dis kur sa i re fe ren ta, ne go dis kur sa i ono ga što či ta lac sma tra isti-
ni tim.] A to oče ki va nje pro iz vod je gle da o če vih estet skih i etič kih na vi ka, 
od ko jih su pr ve dik ti ra ne i od te o ri je […] dok dru ge sa me dik ti ra ju te o ri-
ju (Mi o či no vić, 1981: 15).

Zna čaj no je pod vu ći: ide ja de lu ju ćeg po zo ri šta, po zo ri šnog de la ko je ostva ru-
je ko mu ni ka cij sku raz me nu sa (ta da i tu pri sut nom) pu bli kom, i nji ho vim is-
ku stvom sli ke sve ta, ni je stra na lo kal noj mi sli. Po De ri di, „Na sli je đe ni je ne ka 
da tost, ono je uvi jek za da tak“ (De ri da, 2004: 68), ono po zi va na od go vor nost. 
Da li je i tre nut no lo kal no po zo ri šte de lu ju će? Do mi nant no utvar no, ono kao 
utva ran obe le ža va, iz vo di, i se bi od go va ra ju ći kul tur ni pro stor i, da lje, po zi ci-
o ni ra ga kao (vre men ski i pro stor no) mar gi na lan (Wilk, 2002), po ku ša va ju ći 
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da se (nepreis pi tu ju ći) raz vi je pre u zi ma njem već pro ve re nih (vred no va nih) mo-
de la stva ra nja, ko ji, ne za vi sno od nji ho vog po ten ci jal nog kva li te ta, pri pa da ju 
od re đe nom (pro šlom i/ili ne-na šem) kon tek stu. Upra vo su pri me ri ra do va ko ji 
pre ten du ju akon tek stu al nost, apo li tič nost, ti či ju bi od go vor nost tre ba lo po naj-
pre is pi ta ti. Jer, mo že mo pri zi va ti uni ver zal nost, ali na še će de lo va nje ne iz be žno 
(čak ne za vi sno od na me re) ima ti dru štve ne, eko nom ske, po li tič ke, ide o lo ške, 
itd. po sle di ce.

Vra ti mo se poj mu 1. de lu ju ćeg, tj. nje mu ima nent nom (ne si gur nom) in dek snom 
ozna či te lju: fi  gu ri gle da o ca. Da li ga je i ka ko mo gu će pre ci zno lo ci ra ti (od re di ti) 
pre po zna ti i, uko li ko je ste, da li je sa vre me ni gle da lac taj o ko jem Mi o či no vi-
će va pi še? Jed no je iz ve sno, od 1981. go di ne (ka da je na ve de ni zbor nik tek sto va 
ob ja vljen) na še je okru že nje ra di kal no iz me nje no. Na ša spo sob nost gle da nja i 
slu ša nja ne sa mo da je do mi nant no ob li ko va na is ku stvom no vih me di ja, ko je 
od re đu je ni vo na še ose tlji vo sti od no sno čul ne afek ta ci je, već je i na ša sli ka sve ta 
zna čaj no iz me nje na (na kon ra to va na pro sto ri ma biv še Ju go sla vi je, 11. sep tem-
bra 2001. go di ne, pa da Ber lin skog zi da, itd.). Uko li ko je epo ha, kul tu ra, kon tekst 
taj ko ja ob li ku je na še gle da nje i slu ša nje, ka ko ga mi sli ti? Ka da iz dva ja (ime nu je) 
stu di um kao ele ment fo to gra fi  je ko ji je ko di ran kul tu rom, tj. ele ment ko ji gle-
da mo/či ta mo po mo ću ko do va ko je po zna je mo, Bart (Bart, 2004) ga po ve zu je sa 
vas pi ta njem, na vi kom, dre su rom. Ka da Vit gen štajn (Lud wig Wit tgen ste in) pi še 
o lo gi ci je zič kih iga ra, i nji ma ima nent nim si ste mi ma evi den ti ra nja i ve ri fi  ka ci je 
(Vit gen štajn, 1996), na me stu uče nja ko ri sti ter min ob u ča va nja. Mo gu će je iz-
ve sti dva za ključ ka: da umet nič ko de lo ose ća mo (pri če mu ko ri stim ter min ose-
ća mo ume sto, na pri mer, raz u me mo, ka ko bih iz be gao usme re nje na še pa žnje 
na is klju či vo je zič ki/go vor ni plan) ula žu ći ne sa mo is ku stva za ko ja ve ru je mo da 
su lič na, po seb na već pre sve ga ko do ve na še kul tu re. Ko do ve kul tu re ko je ne sa-
mo da po zna je mo, uči mo, već smo na njih / po nji ma dre si ra ni. Fi gu ru gle da o ca 
on da mo že mo lo ci ra ti i, da lje, ko ri sti ti kao pro to tip kul tu re, i pre ci zni je od re đe-
nog, spe ci fi č nog kon tek sta, sa ko jim / na ko ji ra ču na mo, a spo sob nost per cep ci-
je kao ni vo ob u če no sti, na su prot ide ji in di vi du al nog ili uni ver zal nog pri stu pa.6 
Ta da je gle da lac tač ka kroz ko ju po vla či mo li ni ju ho ri zon ta oče ki va nja, ili or ga-
ni za ci o na je di ni ca/će li ja sli ke sve ta, od no sno is ho di šte na šeg ve ro va nja, i ra da, 
ko je ula že mo.

S dru ge stra ne, pre ci zno lo ci ra nje gle da o ca da nas je ujed no i ključ na stra te gi ja 
sa vre me nog neo li be ral nog tr ži šta, od no sno nje go ve eks pan zi je, osva ja nja no vih 

6 Pri to me, mo ja na me ra ni je da od ba cim zna čaj lič nog do ži vlja ja ili uti ska. Gle da lac u te o ri ji, i me-
to do lo gi ji ra da u po zo ri štu, je ste (iz ve sno) dis kur ziv na tvo re vi na i kao ta kvog ga mo ra mo i mi sli ti. 
Ta ko, npr., za ni mlji vo bi bi lo pro ble ma ti zo va ti či nje ni cu da je on mu škog ro da, itd. 
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te ri to ri ja. Gle da lac je za me njen ko ri sni kom, ho ri zont oče ki va nja – ho ri zon tom 
po tre ba, ko je (me dij ska) sli ka сveta ujed no pro iz vo di i za do vo lja va, pri če mu, 
pre sud nu ulo gu igra to tal na/to ta li zu ju ća estet ska fa sci na ci ja i nje ni učin ci. (Ba-
u dril lard, 2001). U sa vre me nom me dij skom sve tu, uko li ko po zo ri šna prak sa (i 
umet nič ka, uop šte) že li da op sta ne kao de lu ju ća (ali ne ko mer ci jal na), ona mo ra 
raz vi ti pot pu no dru ga či ju stra te gi ju od iz vo đe nja uspe šne/ne u spe šne ko mu ni-
ka cij ske raz me ne sa svo jom pu bli kom (Vuk sa no vić, 2007). Po zo ri šte (umet nost) 
svo je na po re mo ra usme ri ti ka uz ne mi ra va nju svog / se bi us po sta vlje nog is ho di-
šta, pre ko ra či va nju op cr ta nog ho ri zon ta, od no sno na me nja nje u-se bi-ko di ra ne 
sli ke sve ta, pre ne go na u-nju-upi si va nju, tj. is pu nje nju (ko ri snič kih) po tre ba. 
„Ri ječ je o to me da se po ve že afi r ma ci ja (po seb no po li tič ka), […] sa is ku stvom 
ne mo gu ćeg ko je mo že bi ti sa mo ra di kal no is ku stvo onog mo že bi ti (mo žda)“ 
(De ri da, 2004: 46).

Ka ko ostva ri ti uz ne mi ra va nje i/ili pre stup kao do mi nant nu umet nič ku stra te gi-
ju? Da li je do volj no, ili je di no mo gu će, iz ve sti ga kao eks ce sni do ga đaj? Upra vo 
su pri me ri eks ce snih pred sta va / po zo ri šnih ra do va, prak si, na lo kal noj sce ni 
po tvr da da je neo p hod no te melj no re de fi  ni sa ti po lje po zo ri šne di sci pli ne. Nji-
ho vo mar gi na li zo va nje, is klju či va nje, ili opa sni je nji ho vo pre vo đe nje, po ka za te-
lji su ne mo guć no sti (ne sprem no sti) da se di sci pli na iz no va mi sli (Le man, 2004). 
Na de lu je, ka ko to Vit gen štajn iden ti fi  ku je, su zbi ja nje jed ne od stra ne dru ge 
je zič ke igre (nje ne ope ra tiv ne lo gi ke, evi den ci je, me ha ni za ma ve ri fi  ka ci je, i u 
kraj njoj in stan ci nje ne sli ke sve ta ili, pre ci zi rao bih, nje ne mi kro sli ke sop stve-
nog okru že nja – dru štve nog, eko nom skog, po li tič kog, ide o lo škog pro sto ra ko-
jem pri pa da). Po treb no je kon stru i sa ti, iz vo di ti i kon sti tu i sa ti plat for mu ko ja će, 
na me stu po tent nog eks ce snog is ku stva, omo gu ći ti kon stant no ak tu el no, kri tič-
ko, tj. uvek iz no va kon tek stu al no-ose tlji vo de lo va nje.

3. Ka post di sci pli nar noj plat for mi

Da li su tra di ci o nal no us po sta vlje ne (sa mo)re gu la ti ve umet nič kih di sci pli na 
pre va zi đe ne – pre cr ta ne, obri sa ne, ili bi sa/na nji ma tre ba lo još ra di ti? U svom 
tek stu Struk tu ra, znak i igra u ob ra di ljud skih zna no sti De ri da iz vo di de mon-
stra ci ju in ter ven ci je pri ob ra di od re đe nog zna čenj skog (u tek stu: na uč nog) po-
ret ka: 

Ka ko bi smo iz bje gli mo gu ći ja lo vi uči nak […] iz bor [se] sa sto ji […] u to me 
da se sa ču va ju na pod ruč ju ot kri ća svi sta ri poj mo vi, dok se u isto vri je me 
tu i ta mo iz la žu nji ho ve gra ni ce, po stu pa ju ći s nji ma kao s in stru men ti ma 
ko ji još mo gu bi ti ko ri sni (De ri da, 1986: 200).
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Ra ni je u tek stu na vo di da „ne ma smi sla da se eli mi ni ra ju poj mo vi me ta fi  zi ke 
ka ko bi se na pa la me ta fi  zi ka“ (De ri da, 1986: 197). Po De ri di mi ne iz be žno de-
lu je mo uvek u skla du sa na sle đem, dok se sta tus na či na nje go ve ob ra de za sni va 
na pi ta nji ma „kri tič kog od no sa pre ma je zi ku i kri tič ke od go vor no sti te ob ra de“ 
(De ri da, 1986: 199). Po ten ci jal ni efek ti ova ko pred lo že nog za hva ta za di ru u či-
no ve raz u me va nja, tj. kon sti tu i sa nja od re đe nog po ret ka zna nja. Uko li ko, ka ko 
De ri da pred la že, po sto je će poj mo ve ko ri sti mo kao in stru men te, ne pri pi su ju ći 
im vred nost isti ne (uvek sprem ni da ih od ba ci mo) „is ko ri šta va (se) re la tiv na efi -
ka snost te se oni upo tre blja va ju da uni šte sta ru ma ši ne ri ju ko joj pri pa da ju te 
ko je su di je lo vi. Na taj na čin je zik ljud skih zna no sti kri ti zi ra sam se be“ (De ri da, 
1986: 200). 

Da li je ova ko po sta vljen za hvat pri me njiv ka da je umet nič ka (po zo ri šna) di-
sci pli na u pi ta nju? Slič nu in ter ven ci ju iz vo di Bart u od go vo ri ma na pi ta nja 
ča so pi sa Tel Qu el (Bart, 1979). Na i me, on pred la že da ka te go ri ju „re a li stič ke“ 
knji žev no sti za snu je mo na pi ta nji ma teh ni ke pre ne go sa dr ži ne. Bart od ba cu je 
ide ju pre sli ka va nja stvar no sti, kao osnov nog prin ci pa re a li zma u knji žev noj (ili 
umet nič koj) prak si, pred la žu ći da re a li zam mi sli mo kao po zna va nje je zi ka, jer 
je za pra vo „re al no“ knji žev no sti (umet no sti) njen je zik. Ta ko, po Bar tu „’naj-
re a li stič ki je’ de lo ne će bi ti ono ko je ’sli ka’ stva nost, već ono ko je će […] što je 
mo guć no du blje is tra ži va ti ire al nu re al nost je zi ka“ (Bart, 1979: 145). Po sle di ce 
ula ga nja ova kvog re ži ma či ta nja u npr. ide o lo gi ju „re a li stič kog“ po zo ri šta bi le 
bi zna čaj ne, i to ne sa mo u kon tek stu tre nut ne prak se ozna ča va nja/iden ti fi  ka ci je 
već i pri (po nov nom) iš či ta va nju tek sto va ko je lo ci ra mo kao ključ ne za po jam 
„re a li zma“ u te o ri ji i prak si po zo ri šta.

Ta ko đe, na ve de ni tek sto vi De ri de i Bar ta mo gu nam po mo ći i pri kon tek stu a-
li zo va nju pro ble ma sa ko ji ma se su o ča va in ter di sci pli nar no umet nič ko de lo va-
nje na lo kal noj sce ni. U po je di nim sre di na ma (pre sve ga bo ga ti jih ze ma lja tzv. 
raz vi je nog Za pa da, tj. evro a tlant skog kul tur nog pro sto ra) in ter di sci pli nar ne 
umet nič ke prak se mi gri ra le su sa mar gi na umet nič kih sce na ka in sti tu ci ja ma, 
dok se u lo kal nom kon tek stu od i gra va dru ga či ji pro ces. Sve broj ni ji pri me ri de-
la, ra do va, prak si ko ji se sa mo o dre đu ju ili či ta ju kao in ter di sci pli nar ne, i da lje 
ope ri šu na mar gi na ma. Na i me, in sti tu ci je, pro duk ci o ne i obra zov ne, ne raz vi-
ja ju od go va ra ju će re fe rent ne apa ra te (uko li ko to i či ne, to se ta ko đe od i gra va 
na nji ho vim mar gi na ma) či me ih (mo gu će pri me re in ter di sci pli nar nog de lo va-
nja) i da lje po zi ci o ni ra ju kao dru ge. Po sle di ca ova kvih okol no sti je us po sta vlja-
nje te o rij ski, so ci jal no, eko nom ski, ide o lo ški, po li tič ki, pa i fi  zič ki iz dvo je nog 
pro sto ra, od no sno ne ar ti ku li sa nog in ter di sci pli nar nog umet nič kog po lja (kao 
kva ziauto nom nog, i za pra vo di sci pli nar no ne či tlji vog). Ta ko, iako su od re đe ni 
in ter di sci pli nar ni na po ri/pre stu pi na lo kal noj umet nič koj sce ni zna čaj ni, nje-
no sa mo re gu li sa nje ima za po sle di cu ne-za di ra nje u po lja di sci pli na, izo lo va nje 
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in ter di sci pli nar nih ra do va i prak si, od no sno oču va nje pret po stav ke o auto nom-
nim pro sto ri ma.

De ri da pi še: „Ne ma mo je zi ka – ne ma mo sin tak se i ne ma mo rječ ni ka ko ji je 
stran ovoj po vje sti [me ta fi  zi ke]; ne mo že mo iz u sti ti ni ka kav de struk tiv ni stav 
ko ji već ni je ule tio u ob lik, u lo gi ku i u im pli cit ne nor me ono ga što že li mo ospo-
ri ti“ (De ri da, 1986: 197) Uko li ko že li mo po zo ri šnu di sci pli nu ko ja ospo ra va, 
ra di sa / na svo joj pret po sta vlje noj auto no mi ji i ne po sle dič no sti, u kon tek stu 
nje nog so ci jal nog, eko nom skog, ide o lo škog i po li tič kog de lo va nja, po treb no je 
iz ve sti i kon sti tu i sa ti nje nu post di sci pli nar nu plat for mu. Ter mi nom di sci pli na 
se oba ve zu je mo na rad na / u već po sto je ćoj / obe le že noj te ri to ri ji po zo ri šne 
umet no sti, od no sno na „te lu zna nja u okvi ru po de le na uč nog ra da i aka dem ske 
spe ci ja li za ci ja“ (Ben nett, Gros sberg, Mor ris (eds.) 2005: 89) kao i na prak se nje-
nog odr ža va nja, tj. „skup pro pi sa ko ji od re đu je na čin odr ža va nja re da i po ret ka 
jed nog ko lek ti va (npr. voj ske)“ (Mi ću no vić, 1988: 89). Pre fi ks post je kom plek sna 
(ide o lo ška) od red ni ca, nji me upu ću je mo na in ter ven ci je u po lje zna nja ko je se 
ne za sni va ju na ide ji raz vo ja (sti la, te o ri je, di sci pli ne) već na kri ti ci, re ar ti ku la ci-
ja ma, re or ga ni za ci ja ma, re po zi ci o ni ra nji ma, pre ne go na pro stom od ba ci va nju 
(Šu va ko vić, 2005). Ta ko, od red ni com post otva ra mo pro stor broj nim i raz li či-
tim (hi brid nim) od no si ma s po ljem u ko jem je ona ak ti vi ra na, pri če mu su svi 
oni isto vre me no, od no sno pod jed na ko le gi tim ni. I da lje, od red ni com post od-
ba cu je mo kao na iv nu ide ju o de lo va nju iz van i ne za vi sno od na sle đa, već se sa 
na sle đem su o ča va mo (Li o tar, 2001).

Us po sta vlja nje lo kal ne po zo ri šne prak se kao post di sci pli nar ne zah te va lo bi iz vo-
đe nje no vog či ta nja i/ili iz ra du no ve me to do lo gi je ope ri sa nja u okvi ri ma po zo ri-
šnog po ret ka: pro iz vod nje, ozna ča va nja, afek ta ci je; od no sno, reko di ra nje nje nih 
(već po sto je ćih) pro to ko la i pro ce du ra. I to na čin ko ji će omo gu ći ti kon stant no 
preis pi ti va nje na me stu kon cep ta raz vo ja. Kao (da nas, i za-da nas) mo gu će in-
ter ven ci je, pred la žem: (I) na ru ša va nje zna čenj skog ma ster-pro to ko la, či jem je 
re ži mu ra da ima nent na ide o lo gi ja ure đe ne mi kro ce li ne – iz vo đe njem struk tu re 
otvo re ne za raz li či ta či ta nja, po stup ci ma ’iz o sta vlje nog tu ma če nja’ tj. ’do ki nu te 
se mi o ti ke’ (Le man, 2004); (II) re di stri bu ci ju or ga ni za ci je ra da, ko ja se za sni va 
na auto no mi ja ma fa za ra da – na ru ša va nje ure đe nih ni zo va tekst–re ži ja–iz vo-
đe nje, ili pro du cen ti–umet ni ci / iz vo đa či–pu bli ka, ra di pro ble ma ti zo va nja do-
mi nant nih i po zo ri štu ima nent nih me ha ni za ma hi je rar hij ske struk tu ra ci je, tj. 
iz vo đe nja i re pre zen ta ci je po zi ci ja mo ći (ra snih, kla snih, rod nih, eko nom skih, 
etič kih, itd.); (III) kon cep tu a li za ci ju afek ta ci je sva kog po je di nač nog iz vo đe nja 
– upi si va njem ne mo guć no sti iden tič nog po na vlja nja pred sta ve, tj. in si sti ra nje 
na kon sti tu tiv noj ulo zi sva kog iz vo đe nja u ko jem uče stvu je i pu bli ka, na su prot 
pret po stav ci o ne u tral noj re pe ti tiv no sti.
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Na ve de ni su pred lo zi jed ni od mno gih, ko je ni ka ko ne bi tre ba lo hi je rar hi zo va-
ti, jer post di sci pli nar na plat for ma ne sme bi ti usme re na ka us po sta vlja nju jed-
nog (do mi ni ra ju ćeg) no vog mo de la (pro iz vod nje/iden ti fi  ka ci je). Od lu či mo li da 
ulo ži mo svo je ve ro va nje u pred sta vu re le vant nog de lo va nja lo kal ne po zo ri šne 
prak se (u njoj bli skom okru že nju, ali i na svet skoj umet nič koj ma pi), nje nu/
na šu ide o lo gi ju tre ba lo bi za sno va ti na kon stant no le gi tim nom kri tič kom pro-
mi šlja nju svog kon tek sta, ra du sa/na ko do vi ma po zo ri šne di sci pli ne, nji ho vom 
do vo đe nju do kraj njih kon se kven ci, ra za ra nju, tran sve sti ra nju, itd. Ta da, i sa mo 
ta ko, mo že mo ostva ri ti is ku stvo ne mo gu ćeg, od no sno ra di kal no is ku stvo onog 
mo že bi ti (mo žda).
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THE GHOSTS OF THE A TRE AND POST-DI SCI PLI NARY PLAT FORM

Sum mary

Th is text is the part of eff  orts to set the mo del for con stant re-qu e sti o ning of the 
lo cal the a tre sce ne, and, in such a man ner, that spe ci fi c con tex tu al cir cum stan ces 
are at all ti mes in clu ded. Th is, one pos si ble, pro blem-ba sed thin king sho uld ta ke 
in to con si de ra tion the qu e sti ons, is su es and chal len ges the the a tre di sci pli ne is 
cur rently con fron ted with. Its fi  nal goal is to lo ca te, ar ti cu la te and con tex tu a li ze 
the eff  ects (ar ti stic, cul tu ral, ide o lo gi cal, po li ti cal, etc.) of con tem po rary the a tre 
prac ti ce and the ory in / of Ser bia.

Th e text starts from the as sump tion that the lo cal the a tre sce ne is spec tral, or el-
se, ob ses sed with / by de-con tex tu a li zed, to-her-fo re ign re pre sen ta ti ons (ima ges) 
of it self and the in ter na ti o nal art sce ne, that is, ide as of what it co uld be, what 
it was, or what it cra ves to be. Alt ho ugh ac know led ging one’s right and need to 
be ha un ted, the pos si ble cri ti cal ac tion wo uld re qu i re the re a li za tion of one’s 
own spec tres, or el se the ir con cre te (so cial) sig ni fi  can ce and the ir con se qu en ces. 
Ha ving this in mind, and thro ugh re vi sing one’s own di sci pli nary he ri ta ge, it is 
pos si ble to de ve lop a po ten tial the o re ti cal ba se for a plat form, one which wo uld 
ena ble the con tem po rary the a tre prac ti ce to act as a cri ti cal, re le vant and eff  ec-
ti ve one.

Th is plat form, which de si ra ble ide o lo gi cal po si tion co uld be iden ti fi ed as the 
post-di sci pli nary one, or el se, one which do es not fol low the tra di ti o nal nar ra ti-
ve ba sed on the no tion of de ve lop ment, but en ters mul ti tu de of hybrid re la ti ons 
with its he ri ta ge, ide o lo gi es, and va ri o us con tex tu al cir cum stan ces, co uld pro vo-
ke the qu e sti o ning of the world’s (lo cal and glo bal) prac ti cal struc tu res, in or der 
to affi   rm the ac tion, by per for ming the ex tre me ex pe ri en ces of the pos si ble.


